

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть съ подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и доставляются въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи только по личному востребованію и безъ всякаго объясненія. Мелкія замѣтки уничтожаются. Статьи принятыя, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

АДРЕСЪ.

Редакція и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Вартинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія — за выходящую статью, по десяти коп. за строку пента; на форму объявленій, приложеній отъ общественныхъ и сословныхъ учреждений и извѣстныхъ редакцій. За объявленія, требующія особаго прибавленія — по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій взимается восемь руб. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: Subscription in Tiflis, by mail, per copy, etc.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ВЪ ЦЕРКВИ ПРАВОСЛАВНОЙ ТИФЛИССКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

въ воскресенье, 3-го сего марта, имѣть въ церкви быть ЧЕТВЕРТОЕ ПРАВОСЛАВНО-РЕЛИГИОЗНОЕ ЧТЕНІЕ, съ 6-ти часовъ вечера. № 2. (1).

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшія повелѣнія. Высочайшій приказъ по военному управленію. Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края. Неофициальная часть. Телеграммы. Тифлисская жизнь. Личныя и молебствія въ православной семинаріи 2-го марта. Панихида 1-го марта въ заведеніи св. Нины. Панихида въ гимназіи. Кавказская жизнь. Изъ Джаванширскаго уѣзда. Старополь-Кавказскій. Ленкорань. Ставрополь. Русская жизнь. Мѣры къ прекращенію контрабандной торговли. Заграничная жизнь. Египетскій дѣлъ. Конскій вопросъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ КАЗЕННЫХЪ И ЧАСТНЫХЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ. ФЕЛЕТОНЪ. Картина Кавказской провинціальной жизни.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшія повелѣнія. О причисленіи къ специальнымъ средствамъ Министерства Финансовъ сбора за составленіе и написаніе таможенныхъ документовъ. Государственный Советъ, въ департаментѣ государственной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ о причисленіи къ специальнымъ средствамъ сбора за составленіе и написаніе таможенныхъ документовъ, мнѣніемъ постановилъ: напечатать сборъ, взимаемый въ таможенныхъ учрежденіяхъ за составленіе и написаніе таможенныхъ документовъ, причислить къ специальнымъ средствамъ Министерства Финансовъ. Его Императорское Величество издало повелѣніе Государственному Совету, 22-го января сего года, Высочайше утвердить составленіе и повелѣть исполнить. О назначеніи добавочнаго оклада содержанія телеграфистамъ, работающимъ на аппарате Уитстона.

КАРТИНЫ КАВКАЗСКОЙ ПРОВИНЦИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ.

Коварная весна и ея шалости. Самоубійство въ Старополь-Кавказскій. Водоворотъ первоначальнаго Александрополя. Обманутый соперникъ. Кровавая рука. Избирательная борьба въ городѣ Гори. Трудовой вопросъ и весьма похвальное самоубійство горійца. Эриванскій дуракъ и его жинка смерти. Въ нашемъ благодатномъ климатѣ лютуетъ весна уже съ середины февраля начинаетъ иногда показывать изъ-за тучъ свое молодое, влюбленное личико, свои свѣтлые, золотистые кудри, граціозно убранные гирляндами фиалокъ. Но первые дебюты этой шаловливой богини, первая дуновенія вѣшняго вѣтра, первые вздохи воскресной природы сопровождаются какъ вѣдь хорошо известно, симптомами, не особенно приятными для человѣчества. Уголовная и нравственная статистика давно уже пришла къ заключенію, что наибольшее число самоубійствъ въ припадкахъ меланхолии и иппохондрии, наибольшее число преступленій, совершаемыхъ подлѣ вліяніемъ ревности и чувственныхъ аффектовъ, выпадаетъ на время ранней весны, когда тревожно наирагиваются разгоряченныя силы всего живого, начиная отъ растенія и кончая человѣкомъ, когда въ воздухѣ томится и ищетъ выхода не разряженной электричествомъ, когда вса природа упорно и напряженно сидитъ сбросить съ себя холодныя оковы спокойной зимы. Когда проносится надъ міромъ грозный буря, когда сдѣлается свѣтлой небесная лазурь, когда ковромъ разстелется зелень на смоченной почвѣ, когда съ жадностью обольются молокомъ фруктовыхъ деревьевъ, — словомъ, когда весна уже восторжествоуетъ, одержавъ полную побѣду, и юный май начнетъ обильно бросать на землю снопы золотистыхъ лучей и груды благоухающихъ цвѣтовъ, — тогда тогда наступаетъ для чело-вѣчества тихая чора шарюющей любви и сладкихъ упоеній. А до тѣхъ поръ чело-вѣческому сердцу вѣетъ съ небесною лазурью приходится переживать цѣлый рядъ тревогъ и бурь, всегда съ

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Министра внутреннихъ дѣлъ, 10-го января сего года, Высочайше соизволивъ на назначеніе добавочнаго содержанія тѣмъ телеграфистамъ, кои будутъ заниматься какъ подготовленіемъ бумажныхъ дѣлъ, такъ и самою передачею телеграммъ по аппарату Уитстона въ размѣрѣ: 96 руб. въ годъ — за высвѣчку на дѣлѣ при безпрерывной работѣ 20 двадцатисловныхъ и 150 руб. — за высвѣчку 25 таковыхъ-же телеграммъ въ одинъ часъ времени, съ обращеніемъ потребнаго на сіе расхода на сумму, ежегодно ассигнуемую по финансовой сметѣ почто-телеграфнаго ведомства на добавочное содержаніе за передачу телеграммъ по аппарату Юза.

Высочайшій приказъ по военному управленію.

Февраля 23-го дня, въ С.-Петербурѣ. Увольняются отъ службы: по Шхотѣ: 74-го пѣхотнаго Ставропольскаго полка, Подпоручикъ Васильевъ (Александръ); за болѣзнію: 81-го пѣхотнаго Апшеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгия Михайловича полка, Поручикъ Ястребовъ, Штабсъ-Капитаномъ, съ пенсіею и съ пенсіею полнаго окада.

Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края.

22-го ноября 1883 года. Въ г. Тифлисѣ. Въсѣдствіе представленія Кутаисскаго Военнаго Губернатора, я, на основаніи 7-го пун. примѣчанія къ росписанію должностей въ административныхъ военно-народныхъ управленіяхъ Кавказскаго края, утвержденному 27-го іюня 1883 года, — разрѣшаю: Начальнику Самурзаканскаго участка, Сухумскаго округа, Надворному Советнику Родзевичу, за высвѣчку имъ 10-ти лѣтъ въ штатныхъ и вѣдальныхъ должностяхъ въ Закавказскомъ край и по военно-народному управленію, производить отпускъ прибавочнаго жалованья, въ размѣрѣ 1/2 оклада изъ 650 р., за установленными вычетами, а именно по триста двадцати пяти руб. въ годъ, съ 4-го октября 1883 года. Подпись: Главнначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ и Командующій войсками Кавказскаго военнаго округа, Генералъ-Адъютантъ князь Дондуковъ-Корсаковъ.

Правительственныя распоряженія.

Определены на службу: сынъ коллежскаго ассесора Константинъ Сардаровъ — въ канцелярію Елисаветпольскаго губернскаго землемѣра, съ причисленіемъ ко 2-му разряду канцелярскихъ служителей, съ 23-го февраля 1885 г.

Екатеринодарское почтовое управленіе имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что съ разрѣшенія г. начальника Главнаго Управленія почтъ и телеграфовъ, почтовое отдѣленіе и телеграфная станція въ Туансѣ соединены въ одно общее учрежденіе, подъ начальствомъ одного лица, съ наименованіемъ «Почтовое отдѣленіе и телеграфная станція въ Туансѣ», гдѣ будетъ производиться приемъ и выдача всякаго рода корреспонденціи и депешъ, въ установленные на то часы. (3) У.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Севернаго телеграфнаго агентства). 1-го марта.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственный Советъ, взаимнѣ дѣйствующихъ законоположеній о мѣрахъ противъ филоксеры, постановилъ: ввозъ въ Россію изъ-за границы компостовъ садовой земли, виноградныхъ лозъ, кольявъ, укоренившихся и не укоренившихся виноградныхъ лозъ, черенковъ и всѣхъ частей винограднаго растенія, за исключеніемъ ягодъ и сѣмянъ, воспретить повсемѣстно; ввозъ прочихъ живыхъ растеній и ихъ частей, виноградныхъ ягодъ и выжимокъ разрѣшается лишь черезъ опредѣленные таможенные учрежденія. Установленіе правилъ и указаніе таможенъ предоставляется министру государственныхъ имуществъ. Дозволяется продажа и передача исключитель-

но однодѣльныхъ виноградныхъ черенковъ.

Поправка: Въ таблицѣ вытрянней послѣдняго тиража, въ числѣ пятидесятичныхъ вытрянней, вмѣсто 15,504/460 слѣдуетъ читать 15,704/460.

ЛОНДОНЪ. Британское правительство получило вчера вечеромъ новыя миролюбивыя увѣренія отъ русскаго правительства.

БЕРЛИНЪ. «Сѣверо-Германская Всеобщая Газета» говоритъ: «Мы считаемъ вымысломъ, будто Россія вообще намѣревается присоединить Гератъ; сколько здѣсь извѣстно, дѣло идетъ вовсе не о Гератѣ, а о туркменскихъ пастбищахъ и о прекращеніи разбойничества путемъ установленія правильной границы».

ГОНКОНГЪ. Французскіе крейсера захватили британскій пароходъ «Henou», который везъ военную контрабанду — свинець.

ПАРИЖЪ. Генералъ Бриеръ-де-Лилль доноситъ, что китайцы, увидѣвъ, что французы угрожаютъ ихъ сообщеніямъ, перешли изъ Тонкина чрезъ границу въ Китай.

ТЕГЕРАНЪ. Лемденъ и англійскіе члены пограничной коммисіи находятся теперь на перидской территоріи, близъ Герата.

Петербургъ, 1-го марта.

Фондовый рынокъ. Вѣсковый курсъ на три мѣсяца: Лондонъ, Гамбургъ, Парижъ, Полуминералъ, Таможенные купоны, Серебро, Биржевые дисконты.

6% билеты государственнаго банка: 1-го выпуска, 2-го, 3-го, 4-го, 5-го.

5% восточный заемъ 100 и 1,000 руб.: 1-го выпуска, 2-го, 3-го.

5% пера, внутр. заемъ съ выг.: 217 р. сдѣл. — второй... 216 1/2 р. сдѣл.

5 1/2% рента. Золотая рента.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

2-го марта, его высокопреосвященство екаврхъ Грузій Павелъ совершилъ Божественную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе въ Семинарской церкви у здравія Его Величества, въ присутствіи Главнначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ князя Александра Михайловича Дондукова-Корсакова, его супруги и всѣхъ высокопоставленныхъ лицъ города Тифлиса. Въ концѣ литургіи ректоръ семинаріи о. протоіерей Чуцацкіи произнесъ прекрасное, глубоко прочувствованное слово. Молебствіе закончилось провозглашеніемъ многолѣтня Государю Императору и всему Царствующему Дому.

Въ день кончины Государя Императора Александра Николаевича, 1-го марта, отслужена была въ церкви заведенія св. Нины, въ 5 часовъ по-полудни, панихида за упокой души Его Величества, въ присутствіи всѣхъ воспитанницъ и учебной администраціи, причѣмъ законоучитель о. Стасъ произнесъ трогательную рѣчь.

1-го марта, въ пятницу, въ домовую церковь Тифлисскаго 1-й гимназіи протоіереемъ Г. З. Хелидзе совершена была панихида по Государю Императору Александру Николаевичу. На панихидѣ присутствовали гимназическое начальство, учителя и всѣ учащіяся.

По поводу напечатанной въ № 54 нашей газеты замѣтки объ улицѣ Гудовича, которая, начиная отъ табачной

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Изъ Джаванширскаго уѣзда намъ сообщаютъ, что отъ Евлаховскаго желѣзнодорожнаго станціи въ г. Шушу, въ настоящее время, прокладывается новая поессейная дорога; разработка ея лежитъ на обязанности населенія Джаванширскаго уѣзда, до границы его. Съ удивительною охотою и восторгомъ, отбываютъ эту повинность поселяне, не столько потому, что дорога эта поднимаетъ уѣздъ въ торговомъ и промышленномъ отношеніяхъ, сколько потому, что съ устройствомъ этой дороги, мѣстныя судебныя и административныя мѣста будутъ перенесены изъ селенія Тертеръ въ селеніе Бардо, мѣсто древняго города подъ этимъ названіемъ. Дѣйствительно, для населенія Джаваншира это обстоятельство имѣетъ важное значеніе, потому, что новая резиденція властей будетъ стоять въ центрѣ 9/10 частей населенія Джаванширскаго уѣзда, и какъ оно, такъ и чиновничество избавится отъ тѣхъ разорочныхъ неудобствъ, которыя терпѣлись въ настоящей резиденціи Тертеръ, расположенной на голыи степи, вдали отъ населенія.

Старополь-Кавказскій. «Св. Кавказъ» сообщаетъ слѣдующія статистическія данныя о движеніи народонаселенія въ г. Старополь за 1884 годъ: Родилось: муж. пола 713 душъ, жен. пола 674 — Сочеталось бракомъ 211 паръ, Умерло: мужскаго пола 467 душъ, женскаго пола 447 —

Ленкорань. Бѣжавшій изъ ленкоранскаго лазарета, зимою прошлаго го-

поводу, передъ нами лежитъ корреспонденція изъ Александрополя, а такъ-какъ этотъ городъ вообще драмъ и трагедій не любитъ, а жизнь его всегда изобилуетъ вседневными курьезами, то и на этотъ разъ корреспондентъ нашъ рассказываетъ намъ исторію, хотя и бесспорно романтическую, но съ подробностями чисто водевильнаго характера. Вообще Александрополь могъ бы быть прекраснымъ поставщикомъ темъ для водевилей и наши исписаніе съ водевилей сдѣлалъ-бы гораздо лучше, если-бы «Фидли» въ Александрополь за оригинальными и свѣжими темами, а не брали-бы изъ-забвенныя сюжеты взаимнъ у современныхъ французскихъ водевилей, которые тоже порядкомъ-таки исписались. Еще недавно въ одномъ изъ нашихъ провинціальныхъ фелетонныхъ разсказовъ было о томъ, какъ одинъ юный Александропольскій жестоко надулъ свою сентиментальную обожательницу, повѣсивъ на балконѣ своего дома чучело, которую при лунномъ свѣтѣ всѣ принимали за несчастную жертву неразвѣдливой любви. Теперь другой юноша не менѣе остроумно подшутилъ, но уже не надъ самимъ предметомъ любви, а надъ своимъ соперникомъ. На этотъ разъ за одной и той-же юной дамой ухаживали два юныхъ Александропольца. Одинъ изъ нихъ, узнавъ, что другому назначено свиданіе, на которое, впрочемъ, шаловливая дама идти не собиралась, одѣлся самъ въ дамское платье и явился на мѣсто, избранное для любовнаго дуста. Когда пришелъ туда его соперникъ, то шутникъ въ темнотѣ ночной стоиъ талантливо разыгралъ роль ихъ общаго «предмета», но упоенный своимъ успѣхомъ счастливцевъ лишь въ самомъ финалѣ пламеннаго дуста укрѣлъ на лицѣ своей возлюбленной предательскій усъ. Разочарованный Ромео, вмѣсто того, чтобы прозвѣстовать лукаваго насѣбнника князькомъ своего гнѣва, счелъ за лучшее, по причинѣ общаго всѣмъ Александропольцамъ отвращенія ко всему трагическому, сконфузивно бѣжать отъ своего хитраго соперника. На Северномъ Кавказѣ, по словамъ газеты того-же названія, влюбленные

равняются съ своими соперниками несравненно болѣе жестоко. Въ селеніи «Обильномъ», Ставропольской губерніи, молодой парень В... изъ ревности отрубилъ топоромъ у своего соперника Д... кисть правой руки въ то время, когда послѣдній спалъ подлѣ плетнемъ своей возлюбленной и былъ въ столь пьяномъ видѣ, что даже не проснулся, когда В... совершилъ надъ нимъ эту для трезваго человѣка весьма неприятную операцію. На допросѣ у слѣдователя, В... показалъ, что онъ болѣе года ухаживалъ за крестьянскою дѣвушкою М. Н., любилъ ее, пользовался взаимностью и порѣшилъ жениться на ней, но встрѣтилъ сильнаго соперника въ этомъ дѣлѣ въ лицѣ своего товарища Д., которому родители М. отдавали предпочтеніе, какъ жениху богатому. Возвратившись домой послѣ того какъ онъ гулялъ съ парнями и оставилъ своего соперника съ своимъ дворѣмъ вѣсты, онъ легъ спать, но уснуть не могъ, пресѣдуемый мысляю о томъ, что въ скоромъ времени, быть можетъ, его возлюбленную выдаютъ замужъ за другого и онъ лишится ея навсегда; тогда заѣдала его все болѣе и болѣе, а вмѣстѣ съ тѣмъ возрастала и злоба къ Д. Онъ всталъ съ постели и началъ ходить по двору; въ это время созрѣла у него мысль отомстить своему сопернику, но какъ и чѣмъ — онъ не зналъ. Продолжая прохаживаться, онъ увидѣлъ случайно валяющійся на землѣ топоръ и вспомнивъ, что Д. лежитъ пьяный во дворѣ Н., онъ схватилъ тотъ топоръ и пошелъ къ Д., который все еще лежалъ на землѣ съ откинутой рукой. Что дѣлать съ Д. — онъ не зналъ; злоба къ нему все возрастала; онъ былъ нѣкоторое время въ недоумѣніи; но вдругъ у него блеснула мысль изувѣчить Д., отрубивъ ему руку, и онъ сдѣлалъ это однимъ ударомъ топора, причѣмъ Д. не только не пошевельнулся, но даже не застоналъ.

Горійцы въ настоящей весенней сезонъ не будутъ имѣть ни времени, ни охоты заниматься любовными исторіями ни трагическаго, ни водевильнаго характера; горійцы — народъ солидный и

серьезный, пустяками они вообще заниматься не любятъ, но въ особенностии они далеки отъ нихъ теперь, когда имъ приходится ежеминутно глубококомисленно размышлять о вопросѣ крайней важности. Дѣло въ томъ, что скоро наступитъ срокъ выбора городского головы. Судя по присланной намъ по этому поводу корреспонденціи, горійцы весьма довольны настоящимъ городскимъ головою, который въ теченіи 6 лѣтъ усердно и добросовѣстно работалъ на пользу города. Кажется, при такихъ условіяхъ вопросъ могъ-бы быть разрѣшенъ весьма просто и безо всякихъ размышленій, а именно: избрать опять то-же лицо, дѣятельностью котораго всѣ довольны. Но тутъ-то вотъ и является закорючка. Горійскіе патриоты недовольны тѣмъ, что нынѣшній городской голова не горіецъ, не мѣстный уроженецъ, и поэтому имъ очень-бы хотѣлось выбрать на его мѣсто чистокровнаго горійца. Словомъ, маленький Гори въ миниатюрѣ переживаетъ, повидимому, ту-же бурю, какъ и колоссальная Москва. Кажется-бы, что патриотическая партія въ г. Гори должна была-бы выставить кандидатомъ кого-либо изъ достойныхъ представителей чистокровныхъ горійскихъ горожанъ и затѣмъ проводить своего кандидата на выборахъ. Но тутъ-то является вторая и несравненно еще болѣе закорючка. Оказывается, что достойныхъ представителей между чистокровными горійцами нѣтъ и что горожане не могутъ намѣтить ни одного кандидата, который удовлетворилъ-бы требованіямъ, необходимымъ для того, чтобы быть городскимъ головою, и могъ-бы стать на одну доску съ нынѣшнимъ. Такимъ образомъ возможны только два выхода: или выбрать достойнаго, но чуждаго; или-же своего, но недостойнаго. Это-то обстоятельство и дѣлаетъ горійскихъ избирателей на дѣлѣ партии и при такихъ трудныхъ условіяхъ разрѣшенія этого вопроса дѣлается вполне понятнымъ состояніе удрученнаго глубокомыслия, въ какомъ нынѣ обрѣтаются горійскіе горожане. Когда цѣлый городъ занятъ лично-стью городского головы — это вполнѣ

